

# АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 111  
(3222)

Среда 13 мая 1942 года

Год издания 20-й  
Цена 15 коп.

## НА БОРЬБУ С ЧЕРЕПАШКОЙ

Колхозное крестьянство Адыгеи, проникнутое единой мыслью о том, что упорный стахановский труд на полях приближает разгром врага, успешно справлялось с самим различным волосовым, а сейчас самоотверженно борется за выполнение плана сева прополочных, технических и овощных культур.

Кустистая озимь, розные и дружины всходы яровых суютят богатый урожай. На очереди отвественная задача — заботливо вырастить урожай, сохранять его от сорняков и сельскохозяйственных вредителей.

Из районов поступают тревожные вести о том, что во многих колхозах из посевов озимых хлебов появился, как и в прошлые годы, опаснейший вредитель — клоп-черепашка. На отдельных участках Майкопского и Красногвардейского районов плотность заражения черепашками доходила до 10—20 штук на квадратный метр. Клоп на этих участках уже нанес серьезный ущерб хлебам.

Через несколько дней черепашка начнет кладку яиц. Следовательно, должны быть приняты быстрые и решительные меры в массовому уничтожению вредителя. Медлить нельзя ни одного часа!

Между тем далеко не во всех районах и колхозах принимаются необходимые меры к тому, чтобы уберечь урожай от гибели. У нас есть еще такие работники земельных органов, такие руководители колхозов, которые предали забвению печальные уроки прошлых лет, когда черепашка в ряде мест нанесла непоправимый урон урожаю.

Можно ли терпеть такое положение, когда на колхозные поля Майкопского района, сильно пораженные черепашкой, до сих пор вывезено лишь около 3000 кур, в то время, как на колхозных птицефабриках их насчитываются свыше 15 000? Допустимо ли, когда на ручной сбор клопа в этом районе ежедневно выходит лишь около 100 колхозников?

Совершенно правильно поступил областной земельный отдел, заподиум креиское взыскание на задолжавшего Майкопским районным земотделом тов. Бедрицкого и главного агронома района тов. Ковчик. Но дело не только в тг. Бедрицком и Ковчик. Ясно, что партийные и комсомольские организации этого района, а также руководители колхозов проявили нетерпимые бледодущие в самую усердность, не сумели организовать массовый поход колхозников против злейшего вредителя полей.

Весь комплекс этих мероприятий, проведенных дружно и организованно во всех колхозах области, без сомнения даст возможность очистить поля от опасного вредителя.

Страна и фронт требуют от колхозников вырастить в этом году, полностью оберечь и собрать богатый сталинский урожай.

Этот боевой заказ геройических красных воинов и родины должен быть и будет выполнен с честью!

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

### Картина Германии сегодняшнего дня

АНКАРА, 12-V. (ТАСС). Приехавший недавно в Турцию подданный нейтральной страны, который пробыл всю зиму в Германии, описывает Германию сегодняшнего дня. По его словам, немцы приходится туже затягивать пояса. В течение своего 5-месячного пребывания в Германии — с декабря по апрель — ему пришлось быть свидетелем острого перегона в материальном состоянии немцев, в сознании которых надежда на победу все больше угасает.

Очевидец рассказывает, что, когда он приехал в Германию в декабре, нацисты промю кричили о германской победе. Но уже в апреле у немцев был аудитории почти пусты.

### От Советского Информбюро \*

#### Утреннее сообщение 12 мая

В течение ночи на 12 мая на фронте чего-либо существенного не произошло.

\*\*\*

В боях за пункт М. (Южный фронт) наши танкисты уничтожили свыше 200 вражеских солдат, один немецкий танк, 3 орудия, 4 миномета, 5 пулеметов и взорвали склад с минами. На другом участке группы наших танков атаковала узлы сопротивления противника и разрушила 11 ДЗОТов с немецкой пехотой.

\*\*\*

Наше подразделение, действующее на одном из участков Калининского фронта, в течение дня отбило две контратаки противника. Немцы оставили на поле боя более 100 трупов.

\*\*\*

Наши бойцы занимировали дорогу на подступах к важному оборонительному рубежу. Утром на дороге показалось 8 немецких танков. Первый танк подорвался на мине и остановился. Красноармейцы, находившиеся в укрытиях, забросали остальные танки.

#### Вечернее сообщение 12 мая

В течение 12 мая на Керченском полуострове продолжались упорные бои с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

По уточненным данным, за 10 мая уничтожено не 38 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 60 немецких самолетов.

За 11 мая уничтожено 42 немецких самолета. Наша потеря 16 самолетов.

За 11 мая частями нашей авиации уничтожено или повреждено 4 немецких танка, 25 автомашин с войсками и боеприпасами, 3 полевых орудий и гаубиц, 14 батареи, 18 минометов, 14 зенитно-пулеметных точек, взорваны 2 склада с боеприпасами, потоплено судно с горючим, разбит железнодорожный состав и 2 паровоза, разбиты и частью уничтожены эскадроны военных самолетов. Наши потери 16 самолетов.

Группы наших партизанских отрядов под командованием старшего лейтенанта тов. Мостикова (Южный фронт) совершили успешный налет на вражеский аэродром. Наш летчики сбили 19 и повредили 22 немецких самолетов.

Сапер-сержант Лахов, расчищая проходы для нашей пехоты,

) Дается в сокращенном виде.

гранатами и бутылками с горючей жидкостью, 4 немецких танка были подожжены, а их экипажи взяты в плен.

\*\*\*

Оперативная комиссия составила подробный акт об убийствах и грабежах, о насилии и разрушении, совершенных гитлеровцами за время их пребывания в городе Лозовая. В акте говорится: «Немецко-румынским бандитами было замучено, расстреляно и повешено 876 мирных граждан и пленных красноармейцев. Фашистские вандалы разграбили и разрушили культурно-просветительные и бытовые учреждения города — школы, клубы, библиотеки, больницы, парки, театры, памятники, а также лучшие жилые здания. За время своего хозяйствования в Лозовой немецко-румынские бандиты разграбили и уничтожили ценностей на 26 346 364 рубля. В эту сумму не включена стоимость имущества, разграбленного фашистскими бандитами у местных жителей».

### По Советскому Союзу

\* В Ташкентском научно-исследовательском институте железнодорожного транспорта найден способ повышения точности чугунных паровозных деталей путем специальной термической обработки. Испытания показали, что срок службы чугунных деталей увеличивается в полтора—два раза и больше.

\* На реках Сахалина успешно идет молевой сплав. В нынешнем году впервые осваивается сплав плотов морем. Древесина будет перевозиться и на кунгахах. Массовый сплав начатся в северных районах Приморья.

\* На средствах трудающих Бурят-Монгольской АССР построена танковая колонна «Социалистическая Бурятия». На Н-ской завод, где спроектированы танки, выезжают делегации республик для передачи боевых машин представителям Красной Армии.

\* Массовым тиражем выпущены брошюры и листовки с первомайским призывом товарища Сталина на Туркменском и русском языках. Туркменгосподел 100 тысяч таких брошюр на татарском я русском языках выпустило Татарское Государственное издательство. За два отечественной войны тиражом свыше полмиллиона — разошлись по республике выпущенные Голосом издатом отдельные брошюры с речами товарища Сталина.

\* Киргизия завершила сез хлопка. По боевому призыву на полях, колхозах провали сев в сжатые сроки. В Ошской области на полях вывезены сотни тонн местных и минеральных удобрений. Проведена замочка семян в растворе суперфосфата. Половина засеянной площи докрылась дружными всходами. Повсеместно началась междуурядная обработка посевов.

\* В прифронтовой полосе Харьковской области начался сбор материалов, отображающих геройическую борьбу Красной Армии и трудающимся Харьковщины против фашистских оккупантов. В областной краеведческой музее уже поступил ряд фото, трофейное оружие. Значительная часть материалов и документов, имеющих историческую ценность, будет передана новым организациям местным краеведческим музеям в городах Николаев и Барвенково.

### ЗА РУБЕЖОМ

\* Вывод из строя Парижской радиостанции. \* Разгул венгерского террора в Югославии. \* Внутренние затруднения фашистской Италии. \* Гитлеровский террор во Франции. \* Резкий обострение экономических трудностей в Финляндии. \* «Кампания за великость» в Германии. \* Действия английской авиации. \* Гибель посевов в Швеции. \* Потопление трех английских эсминцев.

\* ЛОНДОН, 12-V. В 10 часов утра 9 мая парижская длинноволновая радиостанция, находящаяся под германским контролем, замолчала и до утра 12 мая не обнаружила признаков жизни. Объясняется это тем, что радиостанция выведена из строя в результате диверсионного захвата.

\* СТАМБУЛ, 12-V. За время венгерской оккупации в Бачке (Югославия) убито и замучено до 80 тысяч югославов. Десятки сел опустошены, все население их изгнано или убито. Венгерские власти спешно заселяют эти районы венгерцами.

\* СТАМБУЛ, 12-V. На совещании префектов итальянских провинций, состоявшемся на днях, выступил Муссолини. Он указал на тяжелое продовольственное положение Италии и особенно подчеркнул «необходимость максимального сокращения хлебного пайка». Далее Муссолини остался на недостатке рабочей силы.

Итальянские власти объявили разрывацию во всей стране строительных материалов, известки, цемента, кирпича, лесоматериалов, стекла и т. п. \* СТОКГОЛЬМ, 12-V. На совещании специальных конкурс, цель которого является выявление хотя бы 40 величайших немцев.

\* ЛОНДОН, 12-V. За время после полуночи 9 мая до полуночи 10 мая над Мальтой было сбито 18 самолетов стран оси. Из них 13 уничтожено испребителем и 5 — огнем занятой артиллерии. Кроме того, многие нацистские самолеты были сильно повреждены, что вмогли смыть возвратиться на свою базу.

\* ЛОНДОН, 12-V. Самолеты английской береговой авиации продолжали свои атаки на суда противника. В ночь на 11 мая английский самолет бомбардировал и повредил грузовой пароход противника вблизи Мандала (Норвегия). В ночь на 12 мая другой самолет, патрулировавший у венгерского побережья, обнаружил вблизи Олесунда караван судов противника, следивший под конвой. Наиболее крупный пароход каравана подвергся нападению, был поражен несколькими бомбами, в нее пытался пожар.

\* СТОКГОЛЬМ, 12-V. Суровые холода минувшей зимы и засушливая весна погубили значительную часть озимых посевов в южных районах Швеции.

\* ЛОНДОН, 12-V. Днем 11 мая 4 английских эсминца подверглись атаке германских самолетов в восточной части Средиземного моря. Эсминец «Лайль» был поражен и потоплен. Остальные 3 эсминца подверглись вечером новому сильному нападению германской авиации, причем эсминцы «Джекел» и «Киплинг» также были повреждены. «Киплинг» затонул, в «Джекел» был взят на буксир, но утром 12 мая английские корабли были вынуждены потопить эсминец, так как было невозможно спасти его. (ТАСС).



Учебный пункт асевобуча На снимке: Занятия по изучению миномета. Ведет занятие нач. учебного пункта тов. Сорокин В. Ф.

## ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА КАВКАЗСКИХ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

Реализуя первомайский приказ Народного Комиссара Обороны товарища Сталина, металлурги, самолетостроители и танкостроители в известных образцах призывают организовать Всесоюзное социалистическое соревнование за перевыполнение государственных планов, за оказание практической помощи геройской Красной Армии и Военно-Морскому Флоту в разгроме немецких оккупантов в 1942 году.

10 мая в газете «Большевик» опубликовано письмо железнодорожников Кавказского узла ко всем рабочим и работникам, колхозникам и колхозницам, ко всем трудающимся Краснодарского края, в котором кавказские железнодорожники приняли на себя следующие конкретные обязательства:

Железнодорожники Майкопа, включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование, обязались обеспечить безаварийную работу станции, все проры отрывать бесперебойно, не задерживая их ни одной минуты на станции; норму простой вагонов под погрузо-разгрузочными операциями снизить на 5 процентов; обеспечить отправление как грузовых, так и пассажирских поездов строго по графику и т. д.

Выполнняя эти обязательства, майкопские железнодорожники с каждым днем улучшают работу железнодорожного узла. За об разное выполнение предмай-

### На 150 тысяч рублей

### ПРОДУКЦИИ СВЕРХ ПЛАНА

Нужно было выполнить принятые социалистические обязательства, коллектив пивоваренного завода № 4 добился новых производственных успехов. План первого полугодия выполнен досрочно 2 мая на 100 процентов.

Отличаясь конкретными делами на обращении металлургов, самолетостроителей и танкостроителей об организации Всесоюзного социалистического соревнования за выпуск сверхплановой продукции и тем самым оказание помощи Красной Армии в разгроме немецких фашистов в 1942 году,

## Вносим средства на постройку самолета

Дорогие земляки, жители аула Блещенса!

Рад сообщить вам, что защищая отечество от немецких нацистов, наполнив их с родной земли, я честно выполняю ваши камазы, сражаясь, не щадя сил и даже жизни. Олицетворя мои скромные заслуги командование возбудило ходатайство о присвоении мне звания младшего лейтенанта.

Наше подразделение неустанно сражается с врагом. В то же время, услышав о развернувшемся в тылу Всесоюзном социалистическом соревновании за выпуск большого количества самолетов, танков и вооружения для Красной Армии, мы решили со-

брать среди бойцов средства на постройку самолета.

В этом деле мой завод принял самое активное участие. Бойцы внесли суммы, в несколько раз превышающие их месячный оклад.

Призываю вас, земляки, всемерно крестить советский тыл, широко развернуть социалистическое соревнование на колхозных полях, добиваясь высокого урожая, изобилия продуктов для страны, для нужд Красной Армии.

С приветом  
Старший сержант  
А. Шовгенов.

Житель аула Блещенса, Кошевальского района.

## Создать прочную кормовую базу

Развитие общественного животноводства является важнейшей государственной задачей. Колхозы и совхозы нашей области должны дать фронту обильные мяса, масла, молока и других продуктов животноводства.

После постановления партии и правительства о мерах сохранения молодняка и увеличения поголовья скота передовые колхозы Адыгеи горячо взялись за разрешение животноводческой проблемы.

Колхозники сельхозартели «Красное знамя», Кошевальского района назвали на молочно-товарной ферме образцовый поголовок. Телятница-стахановка тов. Брадилова сверх закрепленного за нее поголовья выращивает 25 телят, которые дают по 570 граммов привеса в сутки. Колхозники сельхозартели «Путь Адыгеи», Терчевского района, широко развернули контрактацию молодняка, чтобы укомплектовать свою МТФ породистым маточным составом.

Борясь за успешное развитие животноводства, большинство колхозов создает для него прочную кормовую базу. Так, например, в сельхозартели «Передовик», Шовгеновского района вместо плановых 80 гектаров многолетних трав фактически засеяно 101. Колхоз им. Буденного, Красногвардейского района, выполнил план сева многолетних трав на 110 процентов. организовав хоро-

ший уход за люцерной прошлогоднего сева, прораборавши землю весь участок. С большим перевыполнением плана проводят травосеяние и колхоз им. Гофмана, Глагинского района и ряд других.

Однако общий ход сева многолетних трав в области вызывает большую тревогу. Достаточно указать, что план сева беспокровных многолетних трав выполнен только на 85, а подпокровных всего лишь на 38 процентов. Особенно плохо идет травосеяние в Майкопском районе, где выполнена лишь четвертая доля намеченных работ.

Возьмем к примеру колхоз им. Дмитриева. Современный сев многолетних трав здесь фактически сорван, хотя в колхозных амбарах до сих пор лежат два центнеров кондиционных семян люцерны и один центнер клевера, которыми с успехом можно засеять до 30 гектаров. Такое же положение в колхозе им. Комитарина.

Дальнейшая затяжка сева трав чревата неожиданными последствиями. Руководителям колхозов и райсоветов пора понять, что без подведения кормовой базы не может быть и речи о развитии общественного животноводства. Надо наверстать упущенное время и в ближайшие же дни полностью завершить план травосеяния во всех колхозах Адыгеи.

Ил. ЭНСКИЙ.

## Колхозам нужны правила внутреннего распорядка

Борьба за высокую трудовую дисциплину является одним из важнейших условий успешного хода полевых работ. Там, где правильно организован труд и ценится каждая минута рабочего времени, дело всегда идет быстро и без рывков.

Недавно вопрос о трудовой дисциплине был предметом горячего обсуждения колхозного актива сельхозартели «Красный партизан», Шовгеновского района. Стаканчики высказали большое недовольство отсутствием нормального трудового режима. Утром, за полтора часа до выхода на поля, погроток-торнист Козлинин трубит «штедем». Завтрак, обед и окончание работы также установлены по сигналу.

С установлением такого порядка производительность труда значительно повысилась. Полностью используя рабочий день, погротатор Евдокия Шультина, Нелагея Сальник, подростки Коля Шайнгин и Павлик Шутко значительно перевыполнили нормы, при высоком качестве работ.

Правила внутреннего распорядка себя вполне оправдали, их надо ввести в каждом колхозе нашей области.

Н. ГРАЖДАНСКИЙ.

### СОВЕТЫ АГРОНОМА

## КАК ДОБИТЬСЯ ВЫСОКОГО УРОЖАЯ ОВОЩЕЙ

Колхозы и совхозы Адыгеи выращивают для доблестных бойцов свежие овощи, добиваясь высокого их урожая. Чтобы получить обильные овощи, надо хорошо и своевременно подготовить почву, строго соблюдая агротехнические указания.

Для посева используются спелые, с хорошей всхожестью семена; рассада должна быть ранняя, здоровая. Особенно замечательные результаты дает высадка рассады с комом земли на корнях, так как в этом случае растения приживляются лучше и быстрее. После высадки растение следует полить и присыпать сухой землей.

Полезно применять загущенные посевы и посадки овощей из такого расчета на один квадратный метр: отпрыски 10–12, растений 70–80, лук 40–50, томаты до трех растений.

После появления всходов или высадки рассады междурядия нужно разрыхлить. Такие рыхления до уборки периодически проводятся не менее 5–7 раз.

Важным агротехническим меро-

приятием является своевременное прореживание овощных культур, особенно моркови, свеклы, лука.

В засушливое время рекомендуется поливка участков, особенное внимание при этом нужно обращать на культуры, высаженные рассадой. После поливки следует немедленно прополка рыхление междурядий.

Повышение урожая овощей достигается также применением подкормок. Для этой цели применяются сухие или разведенные в воде минеральные удобрения, птичий помет, новозеландская икра, причем после удобрительной поливки обязательно следуют процессы рыхления почвы. Ценным приемом по уходу за овощами является мульчирование новозеландским перегноем, или торфом соломой в 2–2 с половиной сантиметра.

Применяя эти агротехнические приемы, мы сможем добиться высоких урожаев овощей, необходимых стране и фронту.

П. ЗАГОРОДСКИХ.

Научный сотрудник Майкопской станции ВИРа.

## Встреча выпускников средних школ с профессурой

Начинается в партийном кабинете состоялся вечер встречи выпускников 10-х классов средних школ города Майкопа с профессорско-преподавательским составом Государственного университета.

Доклад о выборе профессии сделал доцент университета Г. С. Томашпольский. После доклада выступили представители отдельных факультетов.

Профессор Н. Н. Розенталь, выступивший от имени исторического факультета, говорил о том значении, которое имеет изучение истории человечества для борьбы против фашистских варваров, за лучшее будущее народа всего мира.

Декан биологического факультета профессор Машталер ознакомил присутствующих с кафедрами биологического факультета, с его научными силами. напомнил, что из стан университета вышли учеными с мировым именем — Мечников, Ковалевский, Сеченов, Штиров.

От выпускников 10 классов средних школ Майкопа выступил ученик Дмитриченко.

В заключение проректор университета профессор Збацдзе сообщил о предстоящем проведении ряда научных сессий.

Вечер прошел очень оживленно. Выпускники средних школ проявились убедительным, что на любом поприще, которое они изберут, они смогут привнести пользу своей любимой родине.

Р. СТОЛЯРОВА.

## Они не будут сиротами

В один из дней летом Майкопа привезли 96 детей дошкольного возраста. Это в основном дети фронтовиков.

На следующий день в детском доме было оживленно — десятки советских патриотов пришли взять на воспитание осиротевших детей, чтобы они не знали нужды, окруженные лаской, росли крепкими, здоровыми.

В город поступают ежедневно десятки заявлений о желании взять детей. За лето приезжают из дальних сел, селенций С. Е. Ефремов — участник боя приехал взять на воспитание девочку. Он рассказал присутствующим о кровавой зверствами гитлеровской армии на мирными жителями — женщинами и детьми.

Забирая в свой дом нового члена семьи тов. Ефремов сказал: — Не будет у нас сирот. Возьмем осиротевших детей, отдадим им всю нашу любовь, ласку, нежность, воспитаем их достойными сыновами и дочерьми нашей великой родины.

Это голос тысяч советских патриотов.

Н. ГЕТМАНЦЕВ.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня, в 7 час. вечера, в актовом зале Госуниверситета — Гоголя, 21, состоится обединенное заседание кафедр русской литературы Государственного и Педагогического университетов. Всесоюзное заседание проходит в честь 60-летия со дня рождения В. В. Маяковского.

Вход свободный.

Ответственный редактор Г. П. КУБАРЕВ.

СКОРО! СКОРО!

Майкопское отделение «Главы опроверг» выпускает новый художественный фильм

## РОМАНТИКИ

Постановка режиссера-организатора М. Донского, по сценарию А. Семушкина и Ф. Киноре.

Главные роли исполнят артисты-организаторы Л. Свердлы, артист Л. Сагат, эссе-артист Владиславский, артист И. Федотова.